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PUNCTE DE VEDERE PRIVIND 
ASASINAREA MARELUI ISTORIC 

ROMÂN NICOLAE IORGA, 
MEMBRU AL ACADEMIEI ROMÂNE. 
IMPLICAREA POLIŢIEI LEGIONARE 

ŞI A CORPULUI MUNCITORESC 
LEGIONAR (CML) ÎN ASASINAT

Tiberiu TĂNASE1

tanasetiberiu2@gmail.com

ABSTRACT: The article presents the life and death of Romanian histo‑
rian Nicolae Iorga – a man with a great contribution to the development 
of Romanian culture in fields such as history, geopolitics, journalism, 
dramaturgy, philosophy and politics. An exceptional personality, Iorga 
was a historian, university professor, encyclopedist, poet, playwright, lit‑
erary critic, memorialist, journalist, publicist, politician, full member of 
the Romanian Academy. He authored 1003 volumes, 12,755 articles and 
studies, 4,963 reviews. He is the author of numerous syntheses, culmi‑
nating with the History of Romanians in 10 volumes, for which he was 
named the greatest historian and scholar of Romania of all times. As a 
politician, Iorga was a center-right activist, a nationalist, and held the 
position of Prime Minister between 1931–1932, under the rule of King 
Carol II. The circumstances of his death were as follows: Iorga was picked 
up from his villa in Sinaia in the afternoon of November 27, 1940, under 
the pretext that he was going to give a statement to the Capital Police 
Headquarters. On the same day, the former university professor and min‑
ister Virgil Madgearu was picked up from his home in Bucharest under 
the same pretext. The first was found murdered in the stubble near the 
commune Steajnicul-Prahova, and the second, in the Snagov forest at the 
place called Coada Lungă.

1	 Secretar al Diviziei de Istoria Ştiinţei a CRIFST al Academiei Române, lector univ la 
Univ Româno – Americană, membru al Societăţii de Ştiinţe Istorice din România. 
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„În zi de crudă foamete, 
Fiindu-le lehamite 

În margenea ţării întregi 
Au vrut s’ucidă pe moşnegi” 

Nicolae Iorga – Oameni de prisos 

Introducere 
Personalitate excepţională a evoluţiei noastre, Iorga a fost istoric, 

profesor universitar, enciclopedist, poet, dramaturg, critic literar, memo‑
rialist, gazetar, publicist, om politic, membru titular al Academiei Române. 
Cunoscut în întreaga lume ca medievist, bizantinist, romanist, slavist, 
istoric al artelor şi filosof al istoriei, Iorga a avut o activitate ştiinţifică 
excepţională, fiind autorul a 1003 volume, 12.755 articole şi studii, 4.963 
recenzii, este autorul a numeroase sinteze, culminând cu Istoria Românilor 
în 10 volume, pentru care a fost numit cel mai mare istoric şi savant al 
României din toate timpurile.

În noaptea de 26 spre 27 noiembrie, apoi în ziua de 27 noiembrie au 
fost asasinate 70 persoane, lideri politici şi militari, membri ai structuri‑
lor informative, de ordine şi siguranţă, justiţie, din care 64 de persoane 
se aflau arestate în închisoarea miltară Jilava, celelalte fiind asasinate la 
prefectura Poliţiei Capitalei, iar în pădurea Snagov şi Streajnic au fost 
asasinaţi cunoscutul economist Virgil Madgearu şi marele istoric Nicolae 
Iorga. Între victimele menţionate şi în procesul intentat asasinilor au 
figurat: Mihail Moruzov, Niki Ştefanescu, generalul Ion Blegliu, generalul 
Argeşeanu, generalul Gabriel Marinescu, colonelul Anibal Panaitescu, colone‑
lul Ştefan Gherovici, ofiţeri de poliţie şi jandarmi, subofiţeri şi funcţionari care 
luaseră parte la reprimarea ML2 . 

Marele istoric român Nicolae Iorga şi preşedinte al Academiei Române a 
fost ridicat de la vila sa din Sinaia în după amiaza zilei de 27 noiembrie 1940, 
sub pretextul că urmează să dea o declaraţie la Prefectura Poliţiei Capitalei. În 
aceiaşi zi fostul profesor universitar şi ministru Virgil Madgearu a fost ridicat 
de la domiciliu său din Bucureşti sub acelaşi pretext. Primul a fost găsit asasinat 
2	 v. Alin Spânu, Istoria Serviciilor de Informaţii contrainformaţii româneşti în perioda 1919–

1945. Editura Demiurg, Iaşi 2010.
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în mirişte lângă comuna Steajnicul–Prahova, iar cel de al doilea, în pădurea 
Snagov la locul numit Coada Lungă 3. 

În aceeaşi zi, foşti primi miniştri şi unii demnitari ai Statului au 
fost ridicaţi de la domicilile lor cu intenţia de a fi ucişi – printre aceştia 
se aflau generalul Ilasievici, Constantin Argetoianu, Gheorghe Tătărăscu, 
Ion Gigurtu, Mihail Ghelmegheanu, general dr. Marinescu, colonelul 
Victor Marinescu au scăpat cu viaţă datorită intervenţiei la timp a lt. col. 
Alexandru Rioşeanu, în acel moment subsecretar de stat la Ministerul 
Internelor. Transportaţi din ordinul lui pentru a fi puşi în siguranţă s-a 
încercat din nou uciderea lor în cursul nopţii de 27 spre 28 noiembrie. Au 
fost salvaţi din nou graţie intervenţiei la timp a unui detaşament motorizat 
la ordinul aceluiaşi Rioşeanu. 

Nu acelaşi lucru s-a întâmplat cu următorii comisari: Paul Voinescu, 
Nicolae Suciu, Nicolae Gheorghe Ralet, Alexandru Davidescu şi Ionel 
Dumitrescu. Primii trei au fost ucişi în noaptea de 26 spre 27 noiembrie 
1940 în beciurile prefecturii. Ceilalţi doi au fost transportaţi dimineaţa în 
pădurea Balota–Vlăsia, pe şoseaua Bucureşti – Ploieşti, unde s-a tras asu‑
pra lor. Ionel Dumitrescu a scăpat cu viaţă în urma unor grele suferinţe.

Implicarea Poliţiei legionare şi a Corpului 
Muncitoresc Legionar (CML) în asasinate
Colaborarea între Poliţia Legionară4 şi Corpului Muncitoresc 

Legionar (CML)5 – două structuri de forţă şi şoc a ML – a fost dovedită, în 
special, de faptul că în noaptea de 26 spre 27 noiembrie 1940, comandantul 
CML a însoţit garda legionară din care au foşti recrutaţi asasinii. La închi‑
soarea Miltară Jilava a repartizat pe toţi membrii gărzii din acea noapte, 
indicând fiecăruia în parte cum va acţiona şi în care celulă din cele 16.

3	 v. pe larg în Asasinatele de la Jilava... Snagov şi Strejnicul, 26 noiembrie 1940. Monitorul 
Oficial şi Imprimeriile statului, Bucureşti., 1941, p. 14. 

4	 Deşi, teoretic, Poliţia Legionară a fost desfiinţată la 2 decembrie 1940 (Ordinul nr.4766 
al Ministerului Afacerilor Interne, din 9 decembrie 1940), practic a continuat să activeze, 
iar documente din luna ianuarie 1941 menţioneză existenţa în continuare a Poliţiei Legi‑
onare, care făcea percheziţii şi confiscări de bunuri, sub pretextul „căutării unor materiale 
compromiţătoare pentru francmasoni”.

5	 CML era o structură de bază, în care se încadrau muncitorii legionari, era împărţit în 
sectoare, secţii şi cuiburi. Elementul muncitoresc apare în Mişcarea Legionară de la 
începutul acestei mişcări, iar numărul său a crescut mereu, dând posibilitatea organi‑
zării – în octombrie 1936 – a unui corp special denumit „Corpul Muncitoresc Legionar” 
sub conducerea inginerului Gheorghe Clime.
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Asasinii identificaţi, ulterior, erau în mare parte ofiţeri ai Poliţiei 
Legionare care îşi avea sediul la Prefectura Poliţiei Capitalei – toţi numiţi 
în funcţie de fostul Prefect Ştefan Zavoianu – învinuit şi condamnat pentru 
instigare la asasinat6. 

De asemenea, din cercetările efectuate şi după indiciile adunate, alţi 
atentatori erau membrii ai Poliţiei legionare dependente de Ministerul de 
Interne sau persoane înregimentate în CML. 

Desfăşurarea evenimentelor: Asasinatele din noaptea de 26 spre 27 
Noiembrie – cele din ziua de 27 Noiembrie, ca şi tentativa de asasinat din noap‑
tea de 27 spre 28 Noiembrie 1940 – sunt rezultatul unei acţiuni criminale mai 
dinainte concertată, între osebiţi instigatori, complici şi agenţi executori, înscrişi 
în Mişcarea Legionară.7

Mobilul era evident politic.
Aşa se lămureşte şi împrejurarea că unele din persoanele vizate au fost 

încarcerate fără îndeplinirea formelor legale – altele au fost sechestrate şi 
schingiuite – iar, în privinţa unora, s-a pretextat că încarcerarea lor ilegală 
este dictată de interesele ordinei şi siguranţei publice.8

Este necesar de ştiut că pe lângă poliţia legionară, care îşi avea sediul 
în Prefectura de Poliţie a Capitalei, exista încă o organizaţie de poliţie legi‑
onară, pendinte de Ministerul de Interne, care îşi avea sediul în Splaiul 
Independenţei.

Între cele două organizaţii exista o strânsă colaborare precum şi o 
unitate de vederi – metodă şi scop.

Corpul Muncitoresc Legionar – recrutat în majoritatea din ele‑
mente comuniste – seconda de aproape întreaga activitate a celor două 
organizații.

Cunoscutul comunist Dimitrie Grozea, comandant legionar, avea ca 
atribut principal organizarea şi conducerea acelui Corp (CML).

Au rămas încă unii neidentificaţi care, după toate indiciile adunate de 
instrucţiune, sunt membri ai poliţiei legionare pendinte de Ministerul de 
Interne sau persoane înregimentate în CML.

6	 Asasinatele de la Jilava... Snagov şi Strejnicul, 26–27 Noemvrie 1940 – Cuvânt înainte, pg. 
16. 

7	 Asasinatele de la Jilava... Snagov şi Strejnicul, 26–27 Noemvrie 1940 – Cuvânt înainte, pg. 
17–18.

8	 Asasinatele de la Jilava... Snagov şi Strejnicul, 26–27 Noemvrie 1940 – Cuvânt înainte, pg. 
18.
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În dimineaţa zilei de 28.XI.1940, orele 7,15, este găsit cadavrul Prof. 
Nicolae Iorga, la un km. de comuna Strejnicu, jud. Prahova, la 15 m de şoseauna 
Strejnicu – Ploieşti.9

De altfel, martorul Marin Stănescu, fost Prefect de Prahova în acel 
timp, ne cristalizează în cunoştinţă de cauză ansamblul atmosferei din 
ziua de 27 noiembrie din sânul mişcării legionare şi declară că, prin mij‑
loacele pe care le avea atunci la îndemână în calitate sa de fruntaş legionar 
şi Prefect de Prahova, a putut afla că asasinii lui Iorga şi Madgearu sunt: 
Traian Boeru, Ștefan Cojocaru, Tudor Dacu şi Ion Tucan. Domnia sa, după 
ample şi amănunţite descrieri de fapte, îşi încheie declaraţia cu fraza: 
„rămân cu convingerea fermă că Traian Boeru nu este străin de asasinarea 
Profesorului Iorga şi nici de a Prof. Madgearu” (fila 59, 60 dos. 293 / 940).

Din cele mai sus expuse se stabileşte cu suficienţă, în asasinatul lui 
prof. Iorga, următoarele:

a) Ridicarea prof. Iorga de la vila sa din Sinaia a avut lor în seara de 
27 noiembrie 1940, între orele 17–17,30;

b) Ea a fost efectuată de o echipă de 5 – 6 legionari veniţi din capitală, 
astfel cum înşişi asasinii au arătat în momentul ridicării;

c) Cadavrul prof. Iorga a fost găsit în dimineaţa de 28 noiembrie 1940, 
orele 7:15, la 1 km. de comuna Strejnicu, la 15 metri de şoseaua Strejnicu 
– Ploieşti;

d) Martorii identifică doi din asasinii care au luat parte şi la asasina‑
rea prof. Madgearu;

e) Prezumţiuni puternice şi concordante sunt dovada suficientă că 
toţi asasinii lui Madgearu au participat şi la asasinarea lui Iorga. 

Ce s-a petrecut cu prof. Iorga după ridicarea sa de la domiciliu şi până 
în momentul asasinării, precum şi momentul când a fost asasinat nu s-au 
putut stabili.10

Relatăm că singurul asasin care a fost prins şi identificat este Ștefan 
Cojocaru, care nu recunoaşte faptele ce i se pun în sarcină.11

În drept: Din faptele mai sus descrise, reiese în mod evident că învinuiţii 
s-au asociat în prealabil, au premeditat şi pregătit omorârea Prof. Madgearu şi 

9	 Asasinatele de la Jilava... Snagov şi Strejnicul, 26–27 Noemvrie 1940 – Cap. II. Referat 
introductiv, pg. 112.

10	 Asasinatele de la Jilava... Snagov şi Strejnicul, 26–27 Noemvrie 1940 – Cap. II. Referat 
introductiv, pg. 117.

11	 Ibidem.



242 Tiberiu TĂNASE

Iorga, fapte ce constituie crima de omor cu premeditare (asasinat) în asociaţi‑
une, prevăzută de art. 315, 464 pct. 1şi 8 C.P.12

Astfel au loc: asasinarea celor 64 de deţinuţi politici din Închisoarea 
de la Jilava, asasinarea comisarilor Dumitrescu şi Davidescu în pădurea 
Balota lângă Ploieşti, asasinarea celor 4 comisari în arestul Pref. Poliţiei 
– socotiţi ca unelte ale vechiului regim, sechestrarea în scop de asasinare 
a mai multor personalităţi politice (Argetoianu, Tătărescu, Ghelmegeanu 
etc), salvate numai prin intervenţia eficace şi la timp a Subsecretarului de 
Stat, Colonelul Rioşianu, şi, în fine, asasinarea Prof. Madgearu şi Iorga.

Aceste asasinate fiind executate de membrii organizaţiei legionare şi 
în contra personalităţilor politice ale vechiului regim, considerate ca ostile 
acesteia, au un vădit scop şi mobil politic şi urmează a fi calificate ca asasi‑
nate politice. În cauză urmează a se face şi aplicarea art. 597 al. 1 C.p., comb. 
cu Jurnalul Consiliului de Miniştri Nr. 1.022 din 24 Mai 1938, prelungit cu 
Nr. 1.177 din 24 Mai 1940, comb. cu art. 2 din D.L. 236 din 1941.13

Nicolae Iorga – originar din Moldova, coborâtor, după tată, din oameni 
curajoşi ai Pindului – iar după mamă, din neamul vornicului Iordache Drăghici 
– a fost născut cu viziunea unui trecut din adâncul veacurilor şi a clocotit de 
viaţă, în slujba Neamului său.14

Asasinii – care au amuţit glasul acestui uriaş al generaţiei noastre – nu 
şi‑au dat seama câtă nevoie era de credinţa nezdruncinată a lui Nicolae Iorga – 
pentru menţinerea nădejdilor fireşti ale Neamului?15

În dimineaţa zilei de 27 Noiembrie, pe la orele 11, o maşină neidentificată 
până astăzi, s-a oprit în faţa Institutului de Istorie Universală din Bucureşti – 
unde a locuit profesorul Nicolae Iorga.16 

Pe la orele 13,30 s-au reîntors şi de această dată, nevoind să dea crezare 
spuselor servitorilor că stăpânul lor lipseşte, au pătruns în casă şi au controlat 
locuinţa profesorului, încăpere cu încăpere.17

Nici în aceste clipe de vădit pericol, profesorul nu a încetat de a‑şi considera 
opera mai presus de viaţă şi aşa se explică de ce în momentul despărţirii de soţie, 

12	 Ibidem, pg. 118.
13	 Ibidem..
14	 Ibidem, pg. 227.
15	 Asasinatele de la Jilava... Snagov şi Strejnicul, 26–27 Noemvrie 1940 – Cap. IV. Rechizito‑

riul, pg. 227.
16	 Ibidem, pg. 227.
17	 Ibidem, pg. 228.
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a rugat-o să aibă grijă de „notele” sale privitoare la „Istoria Universală” la care 
lucrase până în ultima clipă liberă.18 

În asemenea împrejurări, se dovedește că asasinii lui Nicolae Iorga 
sunt aceleaşi persoane care au răpit şi viaţa profesorului Virgil Madgearu.19 

Credinţa informatorului corespunde realităţilor, cu atât mai mult cu 
cât Justiţia a putut să afle din spusele dlui Marin Stănescu, fostul prefect 
de Prahova pe vremea regimului legionar, că Paul Cojocaru i‑a mărturisit 
că a fost vizitat în ziua de 27 noiembrie, anul trecut, de către acuzaţii Traian 
Boeru şi Ștefan Cojocaru, care i‑au declarat că au mână liberă de la Horia 
Sima să acţioneze în judeţul Prahova.

Dovada necontestată că Traian Boeru – după ce a fost părtaş la asa‑
sinarea lui Virgil Madgearu – a luat parte şi la asasinarea profesorului 
Iorga reiese din toate împrejurările pe care vi le‑am expus, precum şi din 
interesanta expunere pe care martorul Marin Stănescu o face cu privire 
la o convorbire pe care a avut-o cu fostul secretar general al Institutului 
Naţional al Cooperaţiei în Bucureşti, la Restaurantul „Continental” – nu 
cu mult timp după săvârşirea asasinatelor.

Fostul prefect ne informează că în cursul convorbirii – de astfel destul 
de aspră – l-a întrebat pe Traian Boeru ce l-a determinat să ucidă pe Iorga 
şi Madgearu.

„Nu ştiu nimic”, a răspuns acuzatul, zâmbind cu şiretenie – „deoarece 
în seara de 27 Noiembrie m-am culcat la ora 9”. 

Acest răspuns a fost urmat de replica fostului prefect de Prahova:20

Nicolae Iorga – în sbuciumul sufletesc pe care l-a trăit în ultimele saptă‑
mâni – privind nedumerit şi îngrijorat în viitor, zdrobit de aceeaşi durere care 
este şi a noastră, a scris cu 24 ore înainte de a fi asasinat, strofe de o rară frumu‑
seţe, răvăşite pe masa lui de lucru. 

Citesc:

„Au fost tăind un brad bătrân
Fiindcă făcea prea multă umbră
Și‑atuncea din pădurea sumbră
Se auzi un glas păgân:

18	 Ibidem, pg. 229.
19	 Ibidem, pg. 230.
20	 Ibidem, pg. 231.
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O voi ce‑n soare cald trăiţi
Și‑aţi răpus strămoşul nostru
Să nu vă strice rostul vostru
De ce sunteţi aşa grăbiţi?

În anii mulţi cât el a fost
De‑alungul ceasurilor grele
Sub paza crengilor rebele
Mulţi şi‑au aflat un adăpost.

Moşneag stând pe culmea drept
A fost la drum o călăuză
Și’n vremea aspră şi ursuză
El cu furtunile‑a dat piept.

Folos aduse cât fu viu
Ci mort acuma când se duce
Ce alta poate‑a vă aduce
Decât doar încă un sicriu”.21

Având în vedere că, din declaraţiile servitorilor: Albu Ioan şi Stela 
Comănache se stabileşte că în aceeaşi zi de 27 Noiembrie 1940, pe la ora 11 dimi‑
neaţa şi apoi la ora 13,30 s-a oprit o maşină, în care se afla un grup de legionari, 
la Institutul de Istorie Universală din Bucureşti, căutând pe profesorul Nicolae 
Iorga, care locuia la acel Institut.22

Având în vedere că, din declaraţiile soţiei profesorului Iorga, dna Ecaterina 
Iorga, şi a martorei Aneta Cazacu, se stabileşte că tot în ziua de 27 Noiembrie 
1940, de astă dată pe la ora 17,30, în vila proprietatea profesorului Iorga, de la 
Sinaia, au intrat pe neaşteptate şi pe scara de serviciu, un grup de 6 sau 7 per‑
soane, care au afirmat servitoarei Aneta Cazacu, că sunt din poliţia legionară a 
Capitalei şi că au venit să-l ia pe profesor, pentru a‑l duce la Bucureşti, spre a i 
se lua un interogatoriu.23

S-au lămurit următoarele:

21	 Ibidem, pg. 232.
22	 Ibidem, pg. 268.
23	 Asasinatele de la Jilava... Snagov şi Strejnicul. 26–27 Noemvrie 1940 – Cap. VI. Sentinţa 

nr 145/1941, pg. 468
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Profesorul s-a îmbrăcat, punându-i‑se în vedere că va fi dus la 
Bucureşti, spre a da o declaraţie la Prefectura de Poliţie.

S-a coborât la parter, unde se afla soţia sa, îndreptându-se spre cuier, 
spre a se îmbrăca cu paltonul.

În tot acest timp legionarii l-au încadrat şi nu i‑au îngăduit nici măcar 
să treacă în camera de baie, după cum îşi manifestase dorinţa.

La stăruinţa soţiei sale, profesorul şi‑a pus galoşii şi căciula şi a luat 
bastonul din cuier, părăsind locuinţa bruscat de cei care îl încadrau şi con‑
dus la maşina care aştepta afară.

În momentul plecării, profesorul a mai putut striga soţiei sale să aibă 
grijă de notele privitoare la Istoria universală, la care tocmai lucra.

În drum spre maşină, care fusese lăsată de legionari în capătul stră‑
zii, deoarece nu putuse urca panta fiind prea mare, profesorul s-a întâlnit 
cu fiica sa Adina, căreia i‑a spus că este dus la Bucureşti, pentru un 
interogatoriu.24

Având în vedere că din instrucţia urmată în cauză, nu s-a putut stabili 
ce s-a întâmplat la vila din Sinaia, în cursul nopţii de 27–28 Noiembrie 
1940, până a fost asasinat Nicolae Iorga. 

Având în vedere că a doua zi dimineaţa la ora 7,15, cadavrul profesoru‑
lui Iorga a fost găsit în dreptul comunei Strejnicul, la 15 metri de şoseaua 
Strejnicul – Ploieşti, pe o mirişte.25 

Lângă cadavru s-au găsit 9 tuburi de cartuşe trase şi bastonul căzut 
în lungul trupului.

Din declaraţia plt. Stoicescu Aurel, dată magistratului instructor al 
Tribunalului Prahova, rezultă că trupul era căzut pe spate, cu faţa în sus, 
cu mâna dreaptă puţin îndreptată de corp şi având degetele împreunate, 
în semnul crucii.26

Din aceste circumstanţe se deduce că asasinatul profesorului Iorga 
s-a săvărşit chiar pe locul unde a fost găsit cadavrul şi înainte de ora 3 
dimineaţa, fiindcă sub cadavru a fost găsit sânge închegat şi, lângă victimă, 
bastonul cu care plecase cu câteva ceasuri mai înainte de acasă, iar trupul 
profesorului era acoperit cu un strat gros de brumă.27 

Având în vedere că din instrucţia urmată în cauză, după cum s-a 

24	 Ibidem, pg. 469.
25	 Ibidem, pg. 470.
26	 Ibidem, pg. 470.
27	 Ibidem, pg. 470.



246 Tiberiu TĂNASE

arătat în expunerea faptică, rezultă că faptele comise de acuzaţi întrunesc 
în totul elementele infracţiunii prevăzute şi penate de art. 463, 464, al. 1 şi 
8, deoarece exista elementul material al infracţiunii, consistând în aceea că 
acuzaţii au ucis cu focuri de armă pe profesorii N. Iorga şi Virgil Madgearu.

Această faptă a fost comisă cu premeditare din modul cum a fost pre‑
gătită executarea ei, acuzaţii plecând din Bucureşti: ridicarea victimelor de 
la domiciliul lor sub cuvânt că au de dat declaraţii la Prefectura de Poliţie 
a Capitalei, ducerea în afara oraşului şi uciderea lor cu focuri de revolver. 

La comiterea acestor fapte, acuzaţii au lucrat cu intenţie şi voinţă, 
deoarece din probele administrate s-a dovedit cu prisosinţă acest lucru, 
rezultând din modul săvărşirii uciderii, tragerea a mai multor focuri de 
revolver asupra aceleiaşi persoane, întrebuinţare de manopere pentru a 
putea să aducă la bun sfârşit uciderea fără a fi văzuţi de nimeni.28 

Sentinţa şi executarea asasinilor 
La 9 iulie 1941, Curtea Marţială a Comandamentului Militar al 

Capitalei, sub preşedinţia prim-preşedintelui, colonel-magistrat Vasile 
Gelep, începeau dezbaterile în procesul privind asasinatele săvârşite 
la Jilava. În cadrul aceluiaşi proces, au compărut şi acuzaţii pentru cri‑
mele din aceeaşi noapte de la Prefectura Poliţiei Capitalei şi din pădurea 
Balota‑Vlăsia, dar şi cei învinuiţi de sechestrarea şi de asasinarea profeso‑
rilor Nicolae Iorga şi Virgil Madgearu. Cercetările au durat din martie până la 
21 iunie 1941. La data de 21 iunie 1941 a fost data ordonanţa definitivă în cauza 
asasinatelor, iar pe 22 iulie 1941 s-au pronunţat sentinţele. Au compărut în faţa 
Curţii 17 acuzaţi, au lipsit 21 din care 20 dispăruţi . Dintre cei acuzaţi 20 au fost 
condamanaţi la moarte, cinci la muncă silnică, 6 la 10 ani, iar 5 au fost achitaţi .

Printre cei condamnaţi s-au numărat: Ştefan Zăvoianu fost prefect legi‑
onar al Poliţiei Capitalei, Romulus Opriş, fost chestor legionar, Constantin 
Orăşanu, adjunctul lui Zăvoianu, Tudor Dacu, informator al Poliţiei Legionare 
din Prahova, Eremia Şocariciu, chestor-şef al poliţiei legionare, Gheorghe Creţu, 
Marcu Octavian, Savu Constantin, Dumitru Anghel zis Dumitru Lixandru, 
Anghel Oprea şi Ion Tănăsescu. Execuţia a avut loc în ziua de 28 iunie 1941 în 
Valea Piersicilor, la sud- est de închisoarea Jilava 29. 

28	 Ibidem, pg. 475.
29	 Pentru detalii privind execuţiei a se vedea [2], pg. 4. 
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